

糖酒会保健食品来势汹汹 补酶行业持续“发酵”

陈商 报道

有着食品行业风向标之称的糖酒会素来就是经销商们寻求商机的蓝海,而2013糖酒会上,又有哪些行业或产品有望成为突出重围的黑马?

记者注意到,与往届糖酒会酒类产品一枝独秀的局面不同的是,本次糖酒会上保健食品或将与酒类产品上演对台戏,不仅在参展商数量、规模等方面扶摇直上,甚至在大幕开启前,便因为“某国际明星将于25日下午两点现身绿洲大酒店并代言某补酶保健产品”的坊间传闻迅速成为舆论的风暴眼。

伴随着此消息的一石激起千层浪,补酶产业也正式由幕后被推至幕前。而这个在国外风头正盛的朝阳行业,在投资者的强势涌入下,似乎也已整装待发,即将开启它的中国市场掘金之旅。

保健食品的黄金时代

中国保健食品行业正在进入由消费升级和人口老龄化推动的黄金十年,这屡屡被行业数据和调研报告所印证。来自于中信证券的研究显示:据估算2011—2015年,保健食品行业的复合年均增长率可达21%;行业内平均毛利率、净利率水平分别为60%和20%。以目前在国内使用价值尚未被广泛认知的酶为例,2008—2012年,行业平均净利润率仍能超过13%,并且保持着年均50%的市场规模增速。

而由于保健食品兼具消费升级、健康保健、礼品等多重属性,长期来看,保健食品行业一直享有较高且稳定的利润率。即使在国外成熟的竞争结构下,行业也能够



保持50%毛利率和15%净利率的水平。

但与可期的未来相对应,当下一个不争的事实是:目前而言,国内保健食品行业依然处于不太规范的阶段,但也正因为此,保健食品正在经历着资本汹涌涌入和产能扩张的急速发展期。

资料显示,2012年,国际保健食品巨头安利增加投入6亿元,在广州和江苏分别增设生产基地和研发中心;与此同时,汤臣倍健也募资1.3亿多元投入到生产车间的建设中。

下一个投资“酶”矿

在国际大佬忙于跑马圈地之时,一

个问题成为历来嗅觉灵敏的资本玩家的关注点:哪个细分行业将成为保健食品的下一个投资洼地?

纵观保健功能食品的发展,随着其功效成分的变化,经历了从最初的洋参、当归等中草药一言堂,到后来以补钙、补铁、维生素为目的的化学微量元素和化学合成制品的兴盛,再到其后的羊胎素、深海鱼油等动物直接提取物的风靡这三大阶段。与之相关,各类保健食品迭次唱主角。

而直到进入二十一世纪,以生物工程技术发展为基础,业界在对人类健康图谱的研究中发现:酶决定人的寿命,体内酶的浓度决定着健康度,与之有关,保健食品行业也开启了以补酶类食

品领衔的第四代生物养生阶段。这一时期,生物保健养生不在于传统的“缺啥补啥”,而是在于全面提高人体的免疫力,从根本上保障身体健康。

随着这一养生观念的兴起,由天然植物萃取而成的补酶类食品已经在欧美日韩等发达国际地区开始盛行。统计表明,2012年全球补酶市场规模由2010年的38亿美元跃升至50亿美元。补酶食品在日本一年可达1000亿日元的消费额,每天有超过2000万人在服用补酶产品;在我国一年补酶食品的市场规模也已超过12亿人民币,而衍生的补酶概念商品更是渗透至绝大多数食品业。

而这一风潮也正在迅速蔓延。来自千讯咨询的数据显示:2012年,以补酶为代表的中国膳食补充食品的市场规模超过800亿元,占保健食品市场的62%。

据经营知名补酶品牌奇魅的北京富程时代营销有限公司总经理白宁介绍:补酶食品是近三四年才开始进入内陆市场的,就目前来说,绝大多数补酶食品都源自日本和其它地区,销售模式以代购、网店、直接零售为主,还没有形成产业品牌效应。未来,当人们将补酶食品当做一类很好的膳食补充时,补酶产品的市场规模将达到千亿元。

而来自于政府和行业的力量也在加速着补酶行业千亿市场梦的雏形初现:由中国保健协会保健咨询服务工作委员会主办的首届“补酶”类保健食品专题研讨会在京召开,旨在科学认识“补酶”类保健食品,推动其健康发展,造福中国人民。

今年糖酒会“花样多” 食品安全成关注焦点

阿里 报道

在过去的2012年,受到食品安全、酒类“塑化剂风波”等种种内外部因素的影响,食品和酒类市场波云诡谲、骤然降温,产品滞销、渠道巨变,众多生产商、经销商“拔剑四顾心茫然”。2013年,食品和酒类厂商如何才能打破困局,冲出逆境?众多生厂商、经销商都寄望于在食品和酒类行业的“天下第一会”——第88届全国糖酒会上迎来复苏的契机,寻找到解决问题的方案。

为了能够更好地体现糖酒会作为“酒类行业晴雨表”、“食品行业风向标”的价值,发挥糖酒会作为业内最有价值的信息发布与传播平台的价值,增强糖酒会的功能和效果,为参展商和参会观众提供更加高品质、多元化的增值服务,全国糖酒会主办方联合业内知名媒体、国家级协会等机构,在会期精心组织一系列层次丰富、主题鲜明的论坛活动。

除“渠道冠军”外,另一个糖酒会上的传统活动“巅峰国际葡萄酒挑战赛”也继续举办,法国哈切特出版集团、新食品杂志社和中信出版社在会期联合主办“第七届巅峰国际葡萄酒挑战赛颁奖典礼暨《哈切特葡萄酒指南2013中文版》首发仪式”。

全国糖酒会办公室还联合中国轻工企业投资发展协会,于3月28日下午举办“全国糖酒食品企业投融资峰会”,邀请国内近50位知名投资公司、基金和银行的高管,与国内从事酒类、食品生产和经销的企业进行洽谈交流,共同探讨2013年酒类和食品行业投融资发展趋势及企业寻资、引资、用资的策略。

第88届全国糖酒会首次设立进口食品专区,吸引了来自美国、意大利、英国、德国、捷克、马来西亚、韩国等国近百家进口食品企业参展。为了更好地提升参展效果,确保专业观众的满意度,3月29日,组织以“美味分享”为主题的“进口

食品经销商百货联盟论坛”,邀请来自成都、重庆、武汉、西安和郑州的商超百货采购经理及广大的进口食品经销商共同参与,为进口食品上下游从业者搭建直面沟通的商业平台。

此外,在全国糖酒会会期,糖酒会还将针对不同品类的参展商和参会观众,组织一系列专门的论坛和商务活动。针对调味品行业,全国糖酒会主办方联合中国调味品协会,组织了“调味品发展论坛暨2013年全国调味品行业重点新品发布会”;针对食品机械商,组织了“食品制造商终端技术交流会”;针对葡萄酒从业者,在葡萄酒和国际烈酒馆组织多场葡萄酒商务活动和“国家主题日”活动。糖酒会主办方力争为不同规模和需求的海内外酒类和食品厂商搭建一个学习与交流的平台,汇集各方思想,把握行业趋势,探讨行业发展,发掘商业机遇。

糖酒会商家“预过招” 创新食品新味道

付晓桐 报道

近日,来自全国各地的糖酒商家已在火车北站附近各酒店摆起了小型展览,先行吸引经销商的眼球。如果展出的产品得到了成都经销商的垂青,那成都的好吃嘴也就很快能在超市里购买到这些产品了。

“田鸭肠”首推创新火锅料

记者一走进展区,就闻到一股浓浓的火锅味。来自彭州的“四川阳家私坊食品开发有限公司”正现场煮着一锅火锅,免费给大家品尝。细问才知道,原来“阳家私坊”就是四川知名火锅店“田鸭肠”的总公司,而其在此次糖酒会主推的就是这锅香四溢、十分“神奇”的火锅底料。

“这是我们第一次参加糖酒会,来就是有信心要搅动整个火锅底料行业!”这几日的展出情况也着实让阳家私坊销售总监王喜喜上眉梢。来自上海、东北、河南、西北的经销商纷纷对他们的产品表现

了浓厚的兴趣,“平均每天都有230—240个有意向的客户来咨询。”

“无矾油条”和“纸杯蛋糕”

另一边,来自天津的乐其仕展位前,摆着一个微波炉和一口油锅。原来,这是现场炸油条和做蛋糕用的。只见销售人员拿起一个纸杯,打了一个生鸡蛋进去,又加入该公司生产的蛋糕粉,搅拌后放入微波炉。不到5分钟,一个“纸杯蛋糕”就出炉了。“对于喜欢吃蛋糕的人来说,这个做起来就非常方便,而且我们的蛋糕也是没有防腐剂和反式脂肪酸的。”

而更受成都经销商关注的,是该公司的另一款产品,“无铝油条粉”。只需一点白水,和着油条粉,搓出一根根的油条,再放入锅中油炸,就可做出内里蓬松、外表松脆的健康油条。“这种产品已经在天津、北京上市,成都还暂时买不到,不过已经

有成都经销商在和我们谈了。”

“渣渣状”豆腐乳

说到豆腐乳,大家自然会想起四方方的豆腐块。但来自江西的知名土特产“东瓜婆”豆腐乳则和西南地区的豆腐乳完全不同:成“渣”状的江西豆腐乳,更入味,入口更绵长。此次,“东瓜婆”首次入川参与糖酒会,为的就是要将这款特别的豆乳在西南地区推广。

“东瓜婆在我们当地已经是很有名的啦,要说特色,就是这个豆腐块是碎的。这也是我们的独家秘方。”据介绍,东瓜婆的豆乳是和南昌大学食品系共同开发的,

目前还正在申请全国农业专利。

波尔多高端酒庄联盟亮相

法国百特酒业集团以“波尔多高端

酒庄联盟”的崭新阵容亮相糖酒会。法国百特酒业集团表示,品牌是突围的唯一手段。酒庄联盟不再仅仅基于巴亚图与拉复两座明星庄的产品,还将进一步扩充中高端酒庄产品的阵容:一方面,集团计划于一至两年内在波尔多的著名产区收购两座酒庄;另一方面,作为BWA(波尔多葡萄酒联盟)的发起者之一,法国百特也将同时代理联盟其他成员酒庄的产品。这将使法国百特区别于目前中国市场上其他一些进口葡萄酒品牌,瞄准的仍然是中高端市场,而非低端品牌酒。

集团董事长李昌银表示:“品牌的根本是产品的品质,公司旗下的酒庄以及现代化加工厂从源头上直接保证了葡萄酒的生产、品质以及风味。更重要的是,我们的商业模式也决定了我们能够为经销商、消费者提供更为稳定的产品来源与价格体系。”由此,法国百特打造长线品牌的信心与决心可见一斑。

进口食品专区 亮相糖酒会

王新京 报道

一年之际在于春,时值北方“吹面微寒杨柳风,迎春吐蕊显娇容”之际,第88届全国糖酒会于3月28日至3月31日在成都世纪城新国际会展中心举行。展览总面积达13万平方米,参展企业近3000家,国际参展商的数量和面积均创新高,国际化程度进一步提高。

本届糖酒会坚持继承、发展、创新的原则,以展示、交流、合作为主题,举办2013年中国糖酒食品业年度峰会揭幕仪式暨主题论坛、2013年中国酒类及食品行业投融资峰会、第88届全国糖酒会进口食品经销商百货联盟论坛等十多项活动。同时,按照节约办会、勤俭办会的原则,取消了开幕式、欢迎酒会等活动,共设葡萄酒及国际烈酒馆、酒类馆、食品饮料馆、食品馆、调味品馆、食品机械馆、包装展区等7大类别展区。与往届糖酒会不同,今年的糖酒会首次实行普通观众购票入场,并首次设立进口食品专区。

引进 A+澳大利亚葡萄酒培训课程

3月29日,澳大利亚葡萄酒管理局在糖酒会上为业内人士奉上两场A+澳大利亚葡萄酒学校初级品鉴课程和一场“激情畅饮澳大利亚”澳洲葡萄酒品鉴会。

澳大利亚葡萄酒管理局近期对于中国市场的重点工作重点是教育推广,通过各类活动,与媒体、意见领袖、业内人士和消费者互动,提高澳大利亚葡萄酒的知名度,让更多人了解这片古老大陆上出产的葡萄酒。

“A+澳大利亚葡萄酒学校初级课程”将为参加者系统地介绍澳大利亚葡萄种植和酿酒技术、明星葡萄品种以及澳大利亚主要葡萄酒产区的重点生产商。

课程由A+澳大利亚葡萄酒学校认证讲师戴效群老师做讲解。课程结束后还将设有随堂考试,成绩合格的学员将获得由澳大利亚葡萄酒管理局颁发的官方初级课程结业证书。

本次课程的成功引入,也是全国糖酒会史上首次引入国际权威的专业培训机构,未来,随着全国糖酒会国际化程度的不断加深,越来越多的国际知名酒类专业技能培训机构将与大会开展更深层次、更广层面的合作,为中国酒类行业的健康发展、从业人员及爱好者水平的提高,带来积极的影响。

首次设立进口食品专区

此外,3月28日至31日,来自澳大利亚巴罗萨谷、迈拉伦维尔、玛格丽特河、库纳瓦拉、兰好乐溪等知名产区的几十款葡萄酒,还将在澳大利亚葡萄酒管理局的统一组织下,以参展的方式集体亮相糖酒会。

如今,越来越多的进口食品开始出现在国内商场货架和居民餐桌上,丰富着消费者的选

择。本次糖酒会将首次设立进口食品专区,吸引了来自美国、意大利、英国、德国、捷克、马来西亚、韩国等国近百家进口食品企业参展。为了更好地提升参展效果,确保专业观众的满意度,3月29日,将组织以“美味分享”为主题的“进口食品经销商百货联盟论坛”,邀请来自成都、重庆、武汉、西安和郑州的商超百货采购经理及广大的进口食品经销商共同参与,为进口食品上下游从业者搭建直面沟通的商业平台。

展商望能在二线市场突破

今年第一次参加糖酒会,以前因为对糖酒会的认知不够,事实上糖酒会对于品牌的宣传力度和招商力度还是影响很大的。

鲜百味是做高端农业、水产全产业链的品牌,市场上比较熟知的阳澄湖大闸蟹和海鲜只是其中的两个拳头产品,这次糖酒会上也会有展现,但螃蟹还没到成熟的季节,所以没有现货,只是展示一些包装,服务体系。

这次我们将展示一些正准备推出的高端产品,比如十八合一的面粉,高端的米和山茶油,这些都是天然的产品,而且从量上,可以保证日常供给。

目前,鲜百味的市场主要在一一线市场,参加糖酒会也是希望能够在二线市场有一个布局和突破。因为随着社会经济的发展和大家对食品安全及健康的关注,优质的农产品,水产,其消费潜力还是非常可观的。

